

理念——来自组织能力

60年前《送瘟神》给出的启示

本报评论员 张炳剑

壹

谁也没想到,2020年,会以一场突如其来的疫情开始。英雄们前线奋战,更多人宅在家中,我也不例外。在书房里,翻阅诗词,读到毛泽东同志写的《七律二首·送瘟神》:

其一

绿水青山枉自多,华佗无奈小虫何!
千村薜荔人遗矢,万户萧疏鬼唱歌。
坐地日行八万里,巡天遥看一千河。
牛郎欲问瘟神事,一样悲欢逐逝波。

其二

春风杨柳万千条,六亿神州尽舜尧。
红雨随心翻作浪,青山着意化为桥。
天连五岭银锄落,地动山河铁臂摇。
借问瘟君欲何往,纸船明烛照天烧。

这组诗写于1958年,毛泽东同志在读到《人民日报》上的

一则有关江西余江县率先消灭血吸虫病的报道后,难耐心中激动之情,挥毫写下诗篇。

在诗的后记中,他不无感慨地写道:“现在尚有一千万人患疫,一千万人受疫的威胁。是可忍,孰不可忍?”并总结道,“党组织,科学家,人民群众,三者结合起来,瘟神就只好走路了”。

这是一种为民情怀,更是面对“瘟神”的科学方法。

60多年前,在这种精神和方法的指引下,中国进行了一场轰轰烈烈的“送瘟神”运动。

这给我们今天以启示。

60多年后,一种“新瘟神”突如其来,席卷了全国,我们再一次面临着考验。

没错,组织得力、依靠科学、发动群众,这就是我们之所以能够一次又一次地战胜灾难和困难的根本原因。

贰

17年前的抗击非典,我们赢了;12年前的抗震救灾,我们赢了。多少次迎难而上,都离不开将“党组织,科学家,人民群众”三者紧密地结合在一起。

越是在紧急关头、关键节点,越是在严峻挑战下、特殊环境中,越是要充分发挥我们的组织优势,越是要凸显党组织和党员的关键作用,要更加坚定地依托组织积聚力量、运用力量。

这次抗击疫情的战斗中,尤为明显,党的领导核心作用依然发挥了“定海神针”的作用。

我们看到,在党中央坚强领导下,全国上下紧急行动,落实防控措施、全力救治患者、及时发布信息,一系列工作正有力有序开展。

党中央成立应对疫情工作领导小组,在中央政治局常务委员会领导下开展工作。

31个省区市启动重大突发公共卫生事件应急响应,从中央到地方,联防联控实现全国统筹、军地统筹。

一封封请战书、一枚枚红手印、一声声誓言、一个个“最美

逆行者”……打赢疫情防控阻击战的最大力量,正是来自组织的力量。

国家层面迅速启动应急科技攻关项目,着重在病毒溯源、传播途径、动物模型建立、感染与致病机理、快速免疫学检测方法、基因组变异与进化、重症病人优化治疗方案、应急保护抗体研发、快速疫苗研发、中医药防治等10个方面进行部署。

成立以钟南山院士为组长、14位专家组成的新型冠状病毒感染肺炎的疫情联防联控工作机制、科研攻关专家组,为一线防控治疗工作提供科技支撑。

工人们昼夜奋战,火神山医院和雷神山医院建设再次让人们惊叹中国速度。

区县、街镇、城乡社区等建立健全防护网络,基层社区实行网格化管理、地毯式排查,将防控措施落实到户、到人。

坚持全国一盘棋,调动各方面积极性,集中力量办大事,这是中国特色社会主义制度的显著优势,也是打赢疫情防控阻击战的有力保证。

叁

60多年前的这场战役中,浙江表现优秀。

当时,浙江属于“重灾区”,流行县数居全国第二位,累计病人数居第三位,钉螺分布面积居第六位,因病死亡人数高达9万多人,1.1万多户因此注销,属于名副其实的“重点疫区”。

1955年12月,浙江省委就响应号召,成立防治血吸虫病5人小组,省委、省政府专门就血防工作发布了一系列的指示、通知、决议,1956年全面开展血吸虫防治工作。

短短三年时间,到了1959年,浙江的疫情便得到了控制。

这就是浙江的速度。而这一切都得益于浙江很好地践行了把“党组织,科学家,人民群众,三者结合起来”的思想。

而在今天的这场疫情防控阻击战中,浙江的表现仍然可圈可点。这是一种一以贯之的传承。

由李兰娟院士牵头,利用大数据的方法,采用可视化分析技术发现距离相关的传播规律和人口流动与传播链的相关性,锁定有疫区接触史以及相关接触过的人群,摸排隔离。

构建了全覆盖的信息管理体系,物流、快递、信息平台、大数据全链路打通,为科学防控提供基础保障,更为隔离到户创造了有利条件。

充分发挥人工智能技术,率先从确诊患者的痰液中成功分离到了新型冠状病毒毒株。原来数小时的疑似病例基因分析如今只需半小时,还能精准检测出病毒的变异情况。

这样的科学态度值得认可。

在浙江,参加抗疫工作的人不分老幼、不分职业,全员齐上阵,防疫的一线,有鬓发斑白的老党员,有假期返乡的大学生,有家中顶梁柱的父亲,还有孩子尚嗷嗷待哺的年轻妈妈。

各乡镇、村通过挨家挨户上门摸排走访、大屏幕播报、宣传车广播、微信短信通知等方式做好疫情防控宣传工作。

江山的“喊村哥”毛改革采用普通话和方言相结合的方式,呼吁乡亲们出门戴口罩、少串门,还特别提醒不要像往常一样打麻将。

小区严防死守,社区工作人员不够,志愿者来凑,测体温、做登记,为的就是不让病毒进小区。

把群众发动起来,最终,我们让光明有了保障。

